
INSPIRATIEDAG 
JEUGDINFRASTRUCTUUR

Op naar een toekomst met verbeterde infrastructuur in 
Vlaanderen en Brussel



Wat weet jij over 
Jeugdinfrastructuur
Korte quiz



















Inleiding tot het 
lokalenonderzoek



Inleiding tot het 
lokalenonderzoek

• Waarom deden we dit?

• Wie deed er mee?

• Verschillen in de resultaten?



Infrastructuur



Ruimte



Eigenaarschap



Lokale besturen



Kerk





HET 
LOKALENONDERZOEK



Wat is acceptabel?



Poging tot vergelijking 2009-
2022…

2009

• 144 groepen

• Tevredenheid lokalen: 3.90/5

2022

• 587 groepen

• Tevredenheid lokalen: 3.24/5

Verschil statistisch significant!









Stellingen die we kunnen 
vergelijken (2009 vs 2022)…

• Onze lokalen zijn ruim genoeg in verhouding tot het aantal leden

→ significante verslechtering

• Er is voldoende vrije ruimte in de onmiddellijke omgeving van het lokaal om veilig en ongestoord te 

kunnen spelen

→ significante verslechtering

• De elektriciteit in onze lokalen is degelijk en veilig

→ stabiel

• De toiletten aan onze lokalen functioneren goed en zijn hygiënisch

→ stabiel



• Het dak, de vloerconstructie en de muren van onze lokalen zijn in goede staat

→ lichte, significante verbetering

• Onze lokalen zijn in orde met de brandveiligheid

→ stabiel

• Onze lokalen zijn voldoende geïsoleerd om tocht en vocht buiten te houden

→ stabiel

• Onze lokalen zijn toegankelijk voor rolstoelgebruikers

→ significante verbetering



• We kunnen te allen tijde én zonder toestemming van externen het lokaal betreden

→ stabiel

• We beschikken over voldoende ruimte om ons materiaal op te bergen

→ trend naar verslechtering, maar net niet significant

• Er werden voldoende maatregelen genomen om ons lokaal tegen inbraak en vandalisme te 

beschermen

→ stabiel

• We slagen er in spaarzaam om te springen met water en energie

→ stabiel



Eigenaarschap en tevredenheid
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Wie is de eigenaar van jullie lokalen?



Eigenaarschap en impact op 
delen van lokalen
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Wie is de eigenaar van jullie lokalen?



Significante verschillen naar type 
(I)…
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Heeft elke leeftijdsgroep een eigen ruimte?



Significante verschillen naar type 
(II)
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Staat er een VZW in voor het beheer van jullie lokalen?



Significante verschillen naar 
type (III)
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Verhuurt jullie groep jullie lokaal aan anderen (bv. als weekendplaats, kampplaats)?
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Ja, en dat brengt ons jaarlijks ongeveer ... euro op

Scatter Plot of Op een schaal van 0 tot 100, hoe tevreden zijn jullie in het algemeen over jullie lokalen en terreinen? 
by Ja, en dat brengt ons jaarlijks ongeveer ... euro op



Huurgeld en tevredenheid



Significante verschillen naar type 
(IV)



Significante verschillen naar type 
(V)
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Is jullie lokaal/lokalengebouw...



Significante verschillen naar 
type (VI)
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Kunnen jullie nog zeker langer dan 5 jaar gebruik maken van het speelterrein rond jullie lokalen?



Bouw of verbouwingsplannen: 
2009 vs 2022

2009
Plannen jullie in de loop van volgende 5 jaar 

te bouwen/verbouwen?

• Ja: 44.9%

• Neen, geen nood: 42.2%

• Neen, maar wel nood: 12.9%

2022
Plannen jullie in de loop van volgende 5 jaar 

te bouwen/verbouwen?

• Ja: 41.4%

• Neen, geen nood: 35.7%

• Neen, maar wel nood: 22.9%

Significant verschil!



Correlaties groepsgrootte & 
tevredenheid



Regressie: welke lokaal & 
omgevingselementen bepalen tevredenheid?

15 (Constant) 51,364 4,414  11,636 <,001 

douches 5,878 1,813 ,124 3,241 ,001 

Heeft elke leeftijdsgroep 

een eigen ruimte? 

-7,111 1,565 -,168 -4,543 <,001 

grote zaal 6,097 1,669 ,141 3,652 <,001 

is veilig bereikbaar te voet 

of met de fiets voor 

kinderen (vanaf 10 jaar) in 

een straal van 1km, zonder 

begeleidende volwassene 

-2,736 ,635 -,154 -4,308 <,001 

toiletten 11,627 2,992 ,145 3,886 <,001 

verharde koor 3,957 1,561 ,091 2,535 ,012 

speeltuin 4,204 1,810 ,084 2,323 ,021 

berghok voor spelmateriaal 2,910 1,566 ,069 1,859 ,064 

keuken 4,709 1,811 ,100 2,600 ,010 

sportvelden 5,597 2,441 ,083 2,293 ,022 

leidingslokaal 4,031 1,759 ,084 2,291 ,022 

speelweide 4,265 1,580 ,101 2,699 ,007 

berghok voor afval 4,397 1,811 ,088 2,428 ,015 
 

a. Dependent Variable: Op een schaal van 0 tot 100, hoe tevreden zijn jullie in het algemeen over jullie lokalen 

en terreinen? 
 



Stad of platteland, & 
tevredenheid?



Kwalitatieve items, wat bepaalt 
tevredenheid? 60% variantie…
9 (Constant) -16,104 4,315  -3,732 <,001 

Het dak, de vloerconstructie 

en de muren van onze 

lokalen zijn in goede staat 

4,751 ,602 ,279 7,889 <,001 

Onze lokalen zijn ruim 

genoeg in verhouding tot 

het aantal leden 

3,999 ,546 ,254 7,327 <,001 

Er is voldoende vrije ruimte 

in de onmiddellijke 

omgeving van het lokaal 

om veilig en ongestoord te 

kunnen spelen 

3,145 ,759 ,137 4,146 <,001 

Er werden voldoende 

maatregelen genomen om 

ons lokaal tegen inbraak en 

vandalisme te beschermen 

2,394 ,589 ,130 4,063 <,001 

De elektriciteit in onze 

lokalen is degelijk en veilig 

2,629 ,699 ,133 3,764 <,001 

We beschikken over 

voldoende ruimte om ons 

materiaal op te bergen 

1,763 ,579 ,103 3,042 ,002 

We beschikken zelf over 

voldoende speelruimte aan 

ons lokaal 

1,835 ,601 ,109 3,053 ,002 

We kunnen te allen tijde én 

zonder toestemming van 

externen het lokaal 

betreden 

1,750 ,760 ,066 2,302 ,022 

Er is altijd warm water 

beschikbaar in onze lokalen 

1,148 ,501 ,070 2,292 ,022 

 

a. Dependent Variable: Op een schaal van 0 tot 100, hoe tevreden zijn jullie in het algemeen over jullie lokalen 

en terreinen? 
 



Tevredenheid en sociale relaties…

Item Tevredenheid lokalen,

Bivariate associatie

We weten de juiste personen te zitten bij vragen over onze lokalen 0.36 (p<0.001)

Het kost ons veel moeite om de financiële middelen bijéén te sprokkelen 

om onze lokalen in orde te houden

-0.32(p<0.001)

Burgemeester/schepen van jeugd hebben oog voor de 

lokalenproblematiek in onze gemeente

0.32(p<0.001)

In onze gemeente is er goed functionerende jeugddienst waar we terecht 

kunnen met onze vragen

0.25(p<0.001)

Het geld beschikbaar voor lokalen wordt op een eerlijke manier verdeeld 

over de verenigingen

0.32(p<0.001)

Goed lokalenbeleid in onze gemeente 0.43(p<0.001)

Goede relatie met eigenaar van onze lokalen 0.38(p<0.001)

We zijn vertegenwoordigd in jeugdoverleg organen in de gemeente 0.12(p<0.01)



Isolatie (I)
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Hoe zouden jullie de isolatie van jullie lokaal het best kunnen omschrijven?



Isolatie (II)
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Wie betaalt de rekening…
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Gas/stookolie/hout/pellets/propaan/buthaan



Wie betaalt de rekening…
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Elektriciteit



Conclusies

• Geen verschillen naar koepels

• Geen verschillen naar provincies, behalve ‘Brussel’

• Tevredenheid lijkt achteruit te gaan

• Welke factoren?

• Wat doet er toe? Verhuren, isolatie, VZW,….

• Goede relatie met gemeente (maar moet 
wederkerig zijn uiteraard)



Conclusies uit onderzoek 

“Waar waren we gebleven? Open Jeugdwerk en corona” 



Wat kader en context

• Tweejarig verdiepend onderzoek 2021 
& 2022

• Combinatie methodes: 

• Gestructureerde online vragenlijst: n = 
101 ~1/4e leden.

• Focusgesprekken met jeugdwerkers: 5 
groepen van 7 personen.

• Interviews met jeugdambtenaren: 
gewogen steekproef n = 11

• Klankbord bij ondersteuners. 

• 6 prioritaire thema’s: infrastructuur 
werd niet expliciet bevraagd en 
kwam toch als prioriteit naar boven! 



VI GI Ambt SAMEN

We zitten gratis in een gemeentelijk gebouw 41.17% (21) 38,46% (10) 50.00% (4) 40,70% (35)

De huur van ons gebouw 23.53% (12) 23,08% (6) 62,50% (5) 27,91% (24)

De afbetaling van ons gebouw 9,80% (5) 0.00% (0) 12,50% (1) 6,98% (6)

De volledige EGW kosten (Elektriciteit, gas, water) 45,10% (23) 15,38% (4) 50,00% (4) 36,05% (31)

Een deel van de EGW kosten (Elektriciteit, gas, water) 17,65% (9) 23,08% (6) 37,50% (3) 20,93% (18)

Kosten om activiteiten / aanbod te organiseren 23,53% (12) 53,85% (14) 12.50% (1) 31,40% (27)

De volledige personeelskosten - behalve de bovenlokaal gesubsidieerde 

projectmedewerkers
0,00% (0) 38,46% (10) 52.50% (5) 17,44 (15)

Een deel van de personeelskosten 0,00% (0) 38,46% (10) 25.00% (2) 13,95% (12)

Administratieve kosten (bankkosten, Staatsblad, ...) 13,73% (7) 19,23% (5) 0.00% (0) 13,95% (12)

Verzekeringen 23,53% (12) 15,38% (4) 25.00% (2) 20,93% (18)

Lidmaatschapskosten Formaat 19,61% (10) 19,23% (5) 25.00% (2) 19,77% (17)

Auteursrecht 11,76% (6) 7,69% 0.00% (0) 9,30% (8)

Ik weet het niet 7,84% (4) 0.00% (0) 0.00% (0) 4,65% (4)

100% (51) 100% (26) 100% (8) 100% (86)

Vaststellingen bevraging 

Lokale subsidies dekken…



Vaststellingen bevraging 



Vaststellingen bevraging 



Jarenlange onderinvestering

Er is jarenlang te weinig aandacht besteed 
aan infrastructuur: 

• Zorgt voor brakke, verouderde 
infrastructuur

• Schrijnende verhalen: jeugdhuizen met 
houtkachels, met kapotte centrale 
verwarming, met lekkende daken, die 
zeer inbraakgevoelig zijn..)

• Ook energie lekt letterlijk uit die 
infrastructuur

Infrastructuur is NIET op maat van 
jongeren – zeker niet van toekomstige 
jongeren 

MAAR jongeren trekken hun plan, maar 
geraken maar zo ver als het kan.

Verdere vaststellingen



Vlaanderen ondersteunt

Er gaat geld naar infrastructuur bovenlokaal

• Projectoproep Dalle

• Nieuw BVR (ooit FoCi)

Maar natuurlijk met bovenlokale voorwaarden, 
terwijl noden vaak lokaal zijn.

Verdere vaststellingen

Regelgeving onafgestemd
Toenemende aandacht voor 
binnenluchtkwaliteit is geoorloofd, maar staat 
loodrecht om andere principes: 

• VLAREM – geluidsnormen

• Energie-efficiëntie en kostenbesparing



Beleidsaanbevelingen

• Elk lokaal gemeentelijk meerjarenplan moet voldoende 
investeringskredieten voorzien. 

• Zorg voor voldoende infrastructuur: Breng de noden van jongeren in 
kaart, zorg voor voldoende ‘eigen lokalen/gebouwen’, maar kijk ook over 
het muurtje of gedeeld gebruik, tijdelijk gebruik, eenmalig gebruik... 
mogelijk is. 

• Maar weet ook: Kwaliteitsvolle infrastructuur vraagt tijd en knowhow.

• Gedeeld infrastructuurgebruik is enkel mogelijk door te investeren in 
de regie er van.

• Zorg dat de infrastructuur is aangepast aan functie, omgeving en de 
jongeren van vandaag en morgen. Dat vraagt een lange termijn
plan.

Beter nu investeren dan lopende rekeningen dekken



Beleidsaanbevelingen

• Vlaanderen kan flankerend werken door blijvend te investeren in 
bovenlokale jeugdinfrastructuur. 

• Wel blijft het eigendomsrecht van +20 jaar voor vele initiatieven een 
obstakel.

• Eigenlijk weten we te weinig over (boven)lokale infrastructuur. 
• Werk een Vlaams infrastructuurbeleid voor jeugd(werk) uit en zorg voor een 

monitoring van jeugdwerkinfrastructuur. 

• Stem de verplichtingen waaraan open 
jeugdwerkinfrastructuur moet voldoen op elkaar af. Maak die 
haalbaar en betaalbaar.

Beter nu investeren dan lopende rekeningen dekken

• Europees de uitzonderingen aanpassen om het jeugdwerk een 
verlaagd tarief toe te kennen, conform Europese wetgeving rond 
schoolinfrastructuur.

Verlaag de btw voor (ver)bouwen jeugdinfrastructuur van 21% naar 6%



Vragenmoment
Voor Hans – Toon – Geerte - Jochem



Pauze





Het panelgesprek
Michiel Lammens

Emma Van Loock

Bert Herrewyn



De vijf thema’s

Wat is voor jou het meest prioritair?



Ruimte



De druk op ruimte in Vlaanderen en Brussel is groot. Gebruik 
maken van gedeeld en tijdelijk ruimtegebruik dringt zich op. Meer 
kinderen en jongeren vinden hun weg naar het jeugdwerk 
waardoor de huidige ruimtes te klein worden. We zien dat heel 
wat jeugdwerkorganisaties zo op eenzelfde site terecht komen.



Lokale besturen



Goed lokaal jeugdwerk staat of valt vaak met ondersteuning 
vanuit het lokaal bestuur. Dit is als zeer belangrijk bevonden in 
het onderzoek van Formaat als in het lokalenonderzoek en vormt 
daarom ook een prioritair thema op zich. 



Eigenaarschappen



Een 
getuigenis



“We willen absoluut geen gedeelde lokalen. Indien we hierin 
meegaan hebben we geen eigenheid en veroorzaken we 
problemen met de buurt (3 jeugdbewegingen + 
Kinderdagverblijf). De gedeelde lokalen zouden de problematiek 
van energieverspilling en toekomstig plaats tekort wel kunnen 
oplossen.”



Infrastructuur



Een 
getuigenis



“Voor de bouw van ons toekomstig lokaal hebben we al contact 
gelegd met de gemeente. Zij zouden tot 50.000 euro mee 
betalen aan ons project. Ze voorzien ook de grond en de 
medewerkers van de gemeente zouden de administratie in orde 
brengen voor de nodige aanvragen voor subsidies. 

Echter staat of valt de nieuwbouw eigenlijk met de mogelijkheid 
tot het verkrijgen van de subsidie 'volgens sectorale prioriteiten'. 
Tot op heden gaan we er in het beste geval van uit dat onze 
bouw voor 60% door deze subsidie kan worden getrokken. Als 
dat toch niet mogelijk is, lijkt het mij niet haalbaar om het overige 
bedrag te overbruggen.”



Parochie en Kerk



Een 
krantenartikel





Lunch



Sessie verdeling
Ruimte De Ambrassade – 3de verdieping

Eigenaarschappen De Ambrassade – 2de verdieping

Lokale besturen De Ambrassade – 1ste verdieping

Infrastructuur DeBuren - Plenumzaal

De Kerk De Ambrassade – De Bistro vergaderzaal



13u30 - 14u30 
Thematafels met experten aan het woord

14u30 - 15u 
Pauze in de bistro van De Ambrassade

15u - 16u 
Thematafels met goede voorbeelden aan het 

woord



Sessie verdeling

Eigenaarschappen De Ambrassade – 3de verdieping

Ruimte De Ambrassade – 2de verdieping

Lokale besturen De Ambrassade – 1ste verdieping

Infrastructuur DeBuren - Plenumzaal

De Kerk De Ambrassade – De Bistro vergaderzaal



Bevindingen



Het advies (lokale) 
jeugdinfrastructuur



Bedankt !
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